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中考化学推断题“突破口”必记60个
一、反应现象

1、使带火星木条复燃：O₂

2、使澄清石灰水变浑浊：CO₂

3、燃烧产生淡蓝色火焰：H₂、S（空气中）

4、燃烧产生蓝紫色火焰：S（氧气中）

5、剧烈燃烧、火星四射：Fe在O₂中燃烧

6、白色沉淀溶于酸且有气泡：CaCO₃、BaCO₃

7、白色沉淀不溶于酸：BaSO₄、AgCl

8、固体由黑变红：CuO被还原为Cu（如H₂或CO还原）

9、溶液由无色变黄色：Fe²⁺→Fe³⁺（如铁锈反应）

10、产生大量白烟：P在O₂中燃烧生成P₂O₅
二、特殊条件

11、通电：电解水（生成H₂和O₂[image: image2.png]


）

12、高温：CaCO₃分解、C还原CuO/Fe₂O₃

13、催化剂：KClO₃（MnO₂催化制O₂）、H₂O₂（MnO₂催化）

14、光照：AgBr分解（感光材料）、HClO分解
15、加热：KMnO₄制O₂、NH₄HCO₃分解

三、物质用途

16、改良酸性土壤：Ca(OH)₂

17、食品干燥剂：CaO、铁粉（双吸剂）

18、建筑材料：CaCO₃（大理石）、Ca(OH)₂（石灰浆）

19、治疗胃酸过多：Al(OH)₃、NaHCO₃

20、发酵粉：NaHCO₃
四、物质特征

21、常见黑色固体：Fe₃O₄、CuO、MnO₂、C（木炭）、铁粉
22、红色固体：Cu（紫红）、Fe₂O₃（红棕）、红磷

23、蓝色溶液：含Cu²⁺（如CuSO₄、CuCl₂）

24、黄色溶液：含Fe³⁺（如FeCl₃）

25、浅绿色溶液：含Fe²⁺（如FeSO₄）

26、白色沉淀：CaCO₃、BaSO₄、AgCl、Mg(OH)₂、Al(OH)₃
27、蓝色沉淀：Cu(OH)₂
28、红褐色沉淀：Fe(OH)₃

29、有刺激性气味的气体：SO₂、NH₃、HCl
30、无色无味气体：O₂、H₂、CO、CO₂、CH₄

五、元素或物质之最

31、地壳中含量最多的元素：O

32、地壳中含量最多的金属元素：Al

33、最轻的气体：H₂
34、天然最硬的物质：金刚石（C）

35、相对分子质量最小的氧化物：H₂O
六、转化关系（“三角”或“连环”反应）

36、CaCO₃ → CaO → Ca(OH)₂ → CaCO₃（碳酸钙循环）

37、C → CO → CO₂ → CaCO₃（碳的转化）

38、Cu → CuO → CuSO₄ → Cu（铜的转化）

39、Fe → FeCl₂ → Fe(OH)₂ → FeO（铁的转化）

40、H₂O → O₂ → H₂ → H₂O（水的循环）

七、离子检验

41、CO₃²⁻：加酸产生气泡，通入石灰水变浑浊

42、Cl⁻：加AgNO₃生成白色沉淀（AgCl），不溶于稀硝酸
43、SO₄²⁻：加BaCl₂生成白色沉淀（BaSO₄），不溶于稀硝酸
44、NH₄⁺：加碱（NaOH）加热，产生使湿润红色石蕊试纸变蓝的气体（NH₃）

45、Cu²⁺：蓝色溶液，加NaOH生成蓝色沉淀

八、其他关键提示

46、“A是实验室常用液体”：可能是H₂O或H₂O₂

47、“A是常见的溶剂”：H₂O

48、“A是相对分子质量最小的有机物”：CH₄

49、“A是调味品”：NaCl

50、“A是发酵产物”：C₂H₅OH（酒精）或CO₂

九、常考化学方程式

51、制氧气：2KClO₃→ 2KCl + 3O₂↑（MnO₂催化）

52、铁锈反应：Fe₂O₃+ 6HCl → 2FeCl₃+ 3H₂O

53、中和反应：HCl + NaOH → NaCl + H₂O

54、碳酸盐与酸：CaCO₃ + 2HCl → CaCl₂+ H₂O + CO₂↑
55、置换反应：Fe + CuSO₄→ FeSO₄ + Cu

十、易错陷阱

56、“无色无味气体”不一定是CO₂：可能是O₂、H₂、N₂等

57、“白色沉淀”不一定含Ba²⁺：可能是AgCl或Mg(OH)₂
58、“酸”不一定是HCl：可能是H₂SO₄或HNO₃
59、“碱”不一定是NaOH：可能是Ca(OH)₂或KOH

60、“盐”可能含结晶水：如CuSO₄·5H₂O（蓝色）

